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    Αθήνα 13 Φεβρουαρίου 2026 

      

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Προβλήματα με την υποβολή αίτησης ενιαίας ενίσχυσης (ΟΣΔΕ) 

αντιμετωπίζουν αγρότες στην ΠΕ Πέλλας» 

 

Σημαντικός αριθμός αγροτών στην ΠΕ Πέλλας αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα 

με αγροτικές εκτάσεις που επί πολλά χρόνια καλλιεργούν και κατ’ επέκταση με τις 

πληρωμές των αγροτικών ενισχύσεων από το 2026 και μετά, κυρίως λόγω λαθών στις 

δηλώσεις, διασταυρώσεων με το Ε9 και γενικότερα δυσλειτουργιών του 

ΟΠΕΚΕΠΕ. Ειδικότερα, αναφέρονται τα εξής: 

Πρώτον: αφορά σε αγροτικές εκτάσεις στα Τρία Έλατα Πέλλας, τις οποίες εδώ και 

πολλά χρόνια κατέχουν και καλλιεργούν αγρότες της περιοχής. Για τις εκτάσεις αυτές 

είχε γίνει νομοθετική ρύθμιση ύστερα από σχετική απόφαση του ΥΠΑΑΤ βάσει των 

διατάξεων των νόμων 2732/1999 και 3147/2003. Ωστόσο ενώ είχαν στην κατοχή τους 

τίτλους, ορισμένοι εξ’ αυτών δεν κατανόησαν ότι έπρεπε να μεταγράψουν τους τίτλους 

αυτούς στο Υποθηκοφυλακείο χωρίς να έχουν εξοφλήσει το σχετικό τίμημα (με 

εγγραφή υποθήκης) και κατά συνέπεια δεν απέκτησαν, λόγω παραμεθορίου περιοχής, 

ποτέ κυριότητα. Σήμερα δε, εξαιτίας της διάταξης της παρ. 7, του άρθρου 36 του νόμου 

4061/2012, σύμφωνα με την οποία «Καταργούνται οι υπουργικές αποφάσεις που 

εκδόθηκαν κατ’ εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 26 του ν. 2732/1999 

και της παρ. 5 του άρθρου 11 του ν. 3147/2003 και κατά τη δημοσίευση του παρόντος 

δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία μεταβίβασης της κυριότητας στους τρίτους 

κατόχους», έχουν ανακληθεί οι τίτλοι που κατείχαν. Οι εν λόγω αγρότες αδίκως 

περίμεναν για χρόνια να λυθεί αυτό το ζήτημα με κάποια νομοθετική ρύθμιση, ωστόσο 

τίποτα δεν έγινε και σήμερα έχουν απωλέσει τις αγροτικές εκτάσεις τις οποίες κατείχαν 

και καλλιεργούσαν επί σειρά ετών, για τις οποίες μάλιστα τα προηγούμενα χρόνια 

ελάμβαναν αγροτικές επιδοτήσεις. 

Δεύτερον: αφορά σε κοινόχρηστες εκτάσεις – τις οποίες αγρότες κατέχουν και 

διαπιστωμένα καλλιεργούν επί πολλά έτη σε διάφορα αγροκτήματα της ΠΕ Πέλλας και 

τις οποίες διεκδικούσαν με το άρθρο 23 του νόμου 4061/12. Ωστόσο η Ολομέλεια του 

ΣτΕ με την Απόφαση 709/2020 έκρινε αντισυνταγματικό το άρθρο 23 του εν λόγω 

νόμου «καθώς επιβραβεύονται οι καταπατητές παρέχοντας τους το δικαίωμα να 

αποκτήσουν νόμιμους τίτλους ιδιοκτησίας» με αποτέλεσμα να μην έχουν τη δυνατότητα 

να εξαγοράσουν τις εκτάσεις και να αποκτήσουν τους νόμιμους τίτλους ιδιοκτησίας ή 

να τις μισθώσουν.  

Οι αγρότες της ΠΕ Πέλλας που επί πολλά χρόνια καλλιεργούν αυτές τις εκτάσεις πολύ 

πριν την έναρξη ισχύος του νόμου 4061/12, θεωρούν ότι μια αντίστοιχη νομοθετική 
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ρύθμιση με το νόμο 5024/23 που ρυθμίζει τέτοια θέματα του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, ώστε στη συνέχεια να μπορούν να λαμβάνουν ως 

πραγματικοί αγρότες τις αγροτικές επιδοτήσεις που δικαιούνται.  

Επειδή, στις δυο παραπάνω περιπτώσεις, πρόκειται για αγρότες που διαπιστωμένα 

καλλιεργούν επί σειρά ετών αυτές τις εκτάσεις (δημόσιες γαίες), αντιμετωπίζουν 

σοβαρά προβλήματα επειδή δεν δύνανται από φέτος (2026) να υποβάλουν Αίτηση 

Ενιαίας Ενίσχυσης και κατά συνέπεια τη λήψη αγροτικών επιδοτήσεων που 

δικαιούνται ως πραγματικοί αγρότες – καλλιεργητές.  

Επειδή, πρόκειται για πραγματικούς αγρότες που καλλιεργούν για πολλά χρόνια τις εν 

λόγω εκτάσεις και μάλιστα σήμερα δεν έχουν τη δυνατότητα ούτε να τις εξαγοράσουν, 

ούτε να τις μισθώσουν. 

Επειδή, πρέπει να λυθούν τα προβλήματα που έχουν προκύψει και οι εν λόγω 

πραγματικοί αγρότες να μπορούν να λαμβάνουν τις ενισχύσεις της ΚΑΠ,  

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε προκειμένου να λυθούν τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν με τις αγροτικές εκτάσεις τους, αγρότες στα 

Τρία Έλατα και σε άλλες περιοχές στην ΠΕ Πέλλας, τις οποίες κατέχουν και 

καλλιεργούν μέχρι σήμερα, αλλά δεν μπορούν από φέτος (2026) να προβούν σε 

Αίτηση Ενιαίας Ενίσχυσης στον ΟΠΕΚΕΠΕ;   

 

2. Προτίθεστε να προβείτε φέτος, σε μεταβατική νομοθετική ρύθμιση ώστε να 

αρθούν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν αγρότες στα Τρία Έλατα και σε 

άλλες περιοχές στην ΠΕ Πέλλας, αναφορικά με την υποβολή Αίτησης Ενιαίας 

Ενίσχυσης για το 2026; 

 

3. Προτίθεστε να προχωρήσετε στην τροποποίηση της παραγράφου 7, του άρθρου 

36 του νόμου 4061/2012, ώστε να δοθεί η χρονική προθεσμία προκειμένου οι 

αγρότες στα Τρία Έλατα να ολοκληρώσουν τη διαδικασία μεταβίβασης της 

κυριότητας; 

 

4. Προτίθεστε να καταργήσετε το άρθρο 23, του νόμου 4061/2012 και να 

ψηφίσετε νέα νομοθετική ρύθμιση (κατ’ αναλογία με το νόμο 5024/23), 

διορθώνοντας τα σημεία που το ΣτΕ έκρινε προβληματικά, ώστε οι αγρότες σε 

περιοχές στην ΠΕ Πέλλας να συνεχίσουν νόμιμα να καλλιεργούν αυτές τις 

εκτάσεις και να επιδοτούνται για τη δραστηριότητα τους; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Θεοδώρα Τζάκρη 

 

 




